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شهرنوشت

شاید برای بسیاری از شهروندان ایرانی که 
این روزها بیش از همیشه با تورم روزافزون 
و گسترش فقر روبرو هستند، »قدرت 
پاسپورت« واژه‌ای فاقد معنا باشد؛ آنهایی که 
حتی برای سفر‌های داخلی هم دو دوتا چهارتا 
کرده و اغلب از آن صرف‌نظر می‌کنند. اما آنها 
که عزیزی در خارج از کشور دارند یا به واسطه 
تحصیل و شغل‌شان بیش از سایرین با این 
مسئله درگیرند، به خوبی می‌دانند که ‌اعتبار 
نازل پاسپورت کشورمان تا چه حد به اتلاف 
زمان و هزینه منجر می‌شود. گاهی حتی 
همین امر به برخوردهای بعضا ناپسند در 
فرودگاه‌ها و مبادی ورودی کشورهای مقصد 

می‌انجامد. 

روند رو به نزول اعتبار پاسپورت ایران
سال‌هاست که وضعیت پاسپورت ایرانی 
با نزول جدی مواجه شده و طبق رتبه‌بندی 
جدید پاسپورت‌های جهان که به تازگی 
توسط موسسه »نومد کاپیتالیست« منتشر 
شد، پاسپورت ایران از میان 199 کشور با 34 
امتیاز در رتبه 190 قرار گرفته است. یعنی 

چند پله مانده به قعر جدول.
کشور همسایه، امارات متحده عربی 
با امتیاز 106در رتبه ششم همین لیست 

ایستاده و پاسپورت قدرتمندی دارد.
بر اساس این فهرست، کشورهای سوئیس، 
ایرلند و پرتقال، رتبه‌های اول تا سوم این 
لیست را دارند و شهروندانشان قادرند به حدود 

200 کشور جهان سفر کنند.
البته چند کشوری هم پس از ایران قرار 

گرفته‌اند که از آن جمله می‌توان به یمن، 
عراق، افغانستان، سوریه، سومالی، نپال، 

فلسطین و کره شمالی اشاره کرد.

ایران در قعر جدول 
بسیاری از موسسات شناخته ‌شده مانند 
»پاسپورت ایندکس هنلی«‌ بیشترین نمره 
شاخص خود را به میزان سهولت در سفر به 
کشورهای دیگر در نظر می‌گیرند. با این حال 
موسسه »نومد کاپیتالیست« در رتبه‌بندی 
اخیر خود، علاوه بر سفر بدون ویزا، عواملی 
نظیر مالیات، آگاهی جهانی افراد، توانایی 
داشتن تابعیت دوگانه و آزادی شخصی 
)آزادی مطبوعات، خدمت سربازی اجباری 
و غیره( را نیز مدنظر داشته است. مواردی 
که نمره ایران در آنها در رتبه‌بندی جهانی 

پایین است.
بنا به ارزیابی‌های این موسسه، تنها ۵۵ 
کشور وجود دارد که دارندگان گذرنامه ایرانی 

می‌توانند بدون ویزا یا با اخذ ویزا به صورت 
الکترونیکی یا در بدو ورود به فرودگاه مقصد، به 
آنها سفر کنند. این در حالی است که شهروندان 
ایرانی نه تنها پس از ورود به تعداد قابل توجهی از 
کشورها با خصومت شهروندان یا مسئولان آنها 
مواجه می‌شوند، بلکه به شدت با اقدام آنها برای 

اخذ تابعیت این کشورها مخالفت می‌شود.
 Passport« چندی پیش وب‌سایت
Index« نوشت که اتباع ایرانی در حال حاضر 
می‌توانند به ۱۵ کشور بدون ویزا سفر کنند و 
برای سفر به ۳۸ کشور نیز می‌توانند ویزای در 

بدو ورود )ویزای فرودگاهی( دریافت کنند.
ارمنستان، ترکیه، دومینیکن، گرجستان، 
هائیتی، عراق، قزاقستان، مالزی، میکرونزی، 
سورینام و ونزوئلا کشورهایی هستند که 
دارندگان پاسپورت ایرانی می‌توانند بدون 
دریافت ویزا به مدت ۱۴ تا ۹۰ روز به آن‌ها 
سفر کنند. این مدت زمان بسته به شرایط 

کشورهای مقصد متفاوت است.
لبنان، مراکش، ماداگاسکار، آذربایجان، 
نیجریه، عمان، بولیوی، بوروندی، 
قطر، کامبوج، کیپ ورد، کومور، کنگو، 
آنگولا،ساحل عاج، جیبوتی، گینه استوایی، 
اتیوپی، گابن، گینه، گینه بیسائو، کنیا، لسوتو، 
مالاوی، مالدیو، موریتانی، موزامبیک، نپال، 
پاکستان، پالائو، رواندا، ساموآ، سیرالئون، 
سیشل، سومالی، سری‌لانکا، سودان جنوبی، 
تیمور شرقی، توگو، تووالو، اوگاندا و زیمبابوه 
نیز از جمله کشورهایی هستند که ویزای 
فرودگاهی یا ویزای الکترونیکی برای اتباع 

ایرانی صادر می‌کنند.

 مناسبات سیاسی و 
وضعیت  ناهنجار اقتصادی

سیر نزولی اعتبار پاسپورت ایرانی هر چند 

فرآیندی است که از سال‌های قبل آغاز شده، 
اما به نظر می‌رسد در دو دهه اخیر سرعت 
آن افزایش قابل‌توجهی داشته است. برخی 
کارشناسان تیرگی در روابط خارجی با آمریکا و 
برخی کشورهای اروپایی را از سویی و مشکلات 
شدید اقتصادی و روند رو به رشد مهاجرت از 
کشور را از سوی دیگر،‌ دلیل این کاهش اعتبار 

می‌دانند.
کم‌اعتباری پاسپورت ایرانی اما ماجرای 
ازلی نیست. بر اساس گزارش سایت 
تجارت‌نیوز به نقل از روزنامه »اطلاعات« 
اردیبهشت ۱۳۵۷؛ مسافرت برای ایرانی‌ها 
به اروپا، بجز در مورد کشورهای اروپای شرقی 
و سوییس و اتریش، بدون ویزا امکان‌پذیر بود. 
تایلند، سنگاپور، فیلیپین، هند، اندونزی، 
هنگ‌کنگ و ژاپن هم از مسافران ایرانی ویزا 

نمی‌خواستند.
همچنین به نوشته روزنامه »اطلاعات«، 
در آن‌ زمان دارندگان گذرنامه ایرانی از میان 
کشورهای آفریقایی، برای سفر به اتیوپی، 
مراکش و تونس نیازی به ویزا نداشتند، حال 
آنکه برای سفر به کشورهای ایالات متحده 
آمریکا، کره‌جنوبی، چین، ویتنام، استرالیا، 
کانادا و همه کشورهای آمریکای لاتین، باید 

ویزا می‌گرفتند.

عوامل ایجاد محدودیت در پاسپورت
در حالی پس از کاهش اعتبار پاسپورت 
ایرانی در دوره ریاست جمهوری محمود 
احمدی‌نژاد، امید می‌رفت که سیاست 
درهای باز و دیپلماسی لبخند دوره حسن 
روحانی، گذرنامه ایرانی را قوی‌تر و دسترسی 
به کشورهای بیشتری برای سفر را امکان‌پذیر 
کند، که با روی کار آمد دولت اصولگرای رئیسی 
همان اندک امید برای صعود هم از میان رفت.

کارشناسان حتی چند توافق ساده 
دیپلماتیک برای اعتباربخشی به پاسپورت 
را کافی نمی‌دانند و موارد دیگری چون 
رعایت قوانین مهاجرتی، موقعیت سیاسی و 
اقتصادی و رفتار ایرانیان ساکن در کشورهای 
 دیگر را هم در این اعتباربخشی موثر 

تلقی می‌کنند.
برخی کارشناسان هم معتقدند پارامترهای 
فرهنگی، اقتصادی، اجتماعی و سیاسی زیادی 
در اعتباربخشی گذرنامه یا ملیت ایرانی اثر 
دارد. مثلا برخی کارایی گذرنامه را در تعداد 
سفر فرهیختگان، ورزشکاران و دانشجویان 
می‌دانند و به زعم‌شان پاسپورتی مقبولیت 
بیشتری دارد که صاحبان آن هنجارهای 
مختلف را در کشور میزبان رعایت کرده باشند.

فعالیت‌های دیپلماتیک
هرچند یکی از وظایف وزارت خارجه آن 
است که در اغلب دیدارهای بین‌المللی برای 
برقراری رژیم دو جانبه لغو رواید ابراز تمایل 
کرده، اما شرایط حساس سیاسی کشور و از 
سوی دیگر پیشینه شهروندان برخی کشورها 

همچون ایران در مهاجرت‌های قانونی و 
غیرقانونی باعث شده کشورهایی که حتی 
زیرساخت آماده‌ای برای اجرای معافیت از ویزا 
دارند، محافظه‌کارانه‌تر عمل کنند. در مقابل، 
کشورهایی هم همچون گرجستان و ترکیه و 
امارات بیشتر با هدف جذب سرمایه اقدام به 
لغو روادید کرده یا سیاست خود را در این باره 

تداوم بخشیده‌اند.
اما این سکه روی دیگری هم دارد. به طوری 
که برخی معتقدند رفتار‌های شهروندان ایرانی 
هم در سیاست کشورها برای روادید دخیل 
است. به عنوان نمونه، تا پیش از انقلاب، 
ایرانی‌ها برای ورود به ژاپن نیازی به دریافت 
ویزا نداشتند و حتی پس از انقلاب هم همین 
وضعیت تا مدتی حاکم بود. هجوم کارگرانِ 
ایرانی به ژاپن برای کار، در سال‌های ابتدایی 
دهه ۱۳۷۰ هم به دلیل نیاز این کشور به 
نیروی کار جوانِ وارداتی از کشور‌های دیگر، 
در حافظه تاریخی ایرانی‌ها قرار دارد. با این 
همه، خیلی زود خبر‌هایی مبنی بر تخلف، 
فعالیت‌های غیرقانونی و رفتار‌های خارج از 
عرف برخی کارگران ایرانی مقیم ژاپن به صدر 
خبر‌های رسانه‌های این کشور آمد و حالا کار 
به جایی رسیده که با وجود روابط دیپلماتیک 
به نسبت خوب میان ایران و ژاپن، سفر به این 
کشور برای دارندگان پاسپورت ایرانی بسیار 

دشوار شده است.
این اتفاق در عمان هم به شکلی دیگر رخ 
داد. روزنامه »شرق« در مهرماه سال ۱۳۹۲ در 
گزارشی نوشته بود که دلیل اصلی توقف صدور 
ویزای گردشگری آنیِ کشورِ عمان برای 
شهروندان ایرانی، »سفر تعدادی از اتباع ایران 

به این کشور برای گدایی بوده است«.
همین وضعیت در مورد مسافرتِ بدون 
ویزای شهروندان ایرانی به صربستان هم به 
وجود آمد. در سال ۱۳۹۷، ایران و صربستان 
امکان مسافرت بدون ویزا برای شهروندان دو 
کشور به خاک یکدیگر را فراهم کردند. این، اما 
در حالی بود که صربستان، خیلی زود این امتیاز 
را به دلیل افزایش مهاجرت غیرقانونی ایرانی‌ها 

از این طریق به اروپا لغو کرد.
با این حال بسیاری از کارشناسان معتقدند، 
اعتباربخشی به پاسپورت بیش از هر چیز 
به وضعیت اقتصادی شهروندان یک کشور 
مربوط می‌شود. شرایطی که کشور ما در 
حال حاضر در آن گرفتار آمده است و به این 
جهت نمی‌توان امیدوار بود اعتباری بر روادید 

ایرانی‌ها ببخشد.

سال‌هاست که وضعیت پاسپورت 
ایرانی با نزول جدی مواجه 

شده و طبق رتبه‌بندی جدید 
پاسپورت‌های جهان که به 

تازگی توسط موسسه »نومد 
کاپیتالیست« منتشر شد، 

پاسپورت ایران از میان 199 
کشور با 34 امتیاز در رتبه 190 

قرار گرفته است. یعنی چند پله 
مانده به قعر جدول

سیر نزولی اعتبار پاسپورت 
ایرانی هر چند فرآیندی است 

که از سال‌های قبل آغاز شده، اما 
به نظر می‌رسد در دو دهه اخیر 

سرعت آن افزایش قابل‌توجهی 
داشته است. برخی کارشناسان 

تیرگی در روابط خارجی با آمریکا 
و برخی کشورهای اروپایی را از 

سویی و مشکلات شدید اقتصادی 
و روند رو به رشد مهاجرت از 

کشور را از سوی دیگر،‌ دلیل این 
کاهش اعتبار می‌دانند
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دو کاروانسرای ثبت جهانی 
در سمنان به فروش می‌رسد!

ستاد فرمان اجرایی امام اقدام به فروش دو کاروانسرای 
ثبت جهانی در سمنان از ۵۴ کاروانسرا در ایران کرده و آگهی 
مزایده آن را گذاشته‌اند.  به گزارش میراث‌خبر، یکی از این 
کاروانسراها که آجری و معروف به آهوان است ۱۱ میلیارد 
تومان و کاروانسرای سنگی انوشیروانی حدود ۷ میلیارد 
تومان قیمت‌گذاری شده است. حسین ترحمی، دبیر سابق 
نظارت مردمی مرمت‌های آثار تاریخی انجمن دوستداران 
میراث فرهنگی سمنان در این باره می‌گوید: این بناها برای 
مردم ایران و جهان هستند و سرمایه هویتی شهر، چگونه 
ممکن است میراث فرهنگی با فروش این اموال همراهی 
کند؟ این بناها باید در اختیار افراد واجد شرایط قرار گیرد 
که طبق اصول مرمت و احیا شود.  بر اساس این گزارش ۵۴ 

کاروانسرای ایران شهریور ۱۴۰۲ در یونسکو ثبت شدند.
    

رئیس دانشگاه تهران: 
هیچ استاد اخراجی 

در دانشگاه تهران نداریم 
رئیس دانشگاه تهران گفت: 
یک آمار غیرواقعی در رابطه 
با ادعای اخراج اساتید برای 
دانشگاه تهران و دانشگاه علوم 
پزشکی تهران منتشر شده بود 
که مشخص نبود دقیقاً برای کدام دانشگاه است.  به گزارش 
مهر، محمد مقیمی افزود: شما اگر یک مورد اخراجی به 
مفهوم سازمانی و اداری پیدا کردید، به من معرفی کنید. 
آمادگی کامل دارم که یک جلسه با حضور رسانه‌ها برگزار 
کنم و با این استادی که ادعا دارد به دلایل سیاسی اخراج 
شده است مناظره کنم و در نهایت اگر اشتباه از مدیریت 
دانشگاه تهران بود، حتماً در تصمیم خود تجدیدنظر و 
حکم فرد را اصلاح می‌کنیم. وی ادامه داد: نجابت مدیریت 
دانشگاه تهران نباید باعث گستاخ شدن برخی افراد شود و 
مدیریت دانشگاه را متهم سازند که آنها به دلایل سیاسی 

اخراج شده‌اند.
    

بحث »طرح اصلاح قانون مهریه« 
در مجلس داغ شد

نماینده رباط‌کریم در تذکری خطاب به رئیس مجلس 
گفت: شما به من وعده دادید که طرح مهریه بعد از ۴ سال 
بعد از انتخابات در دستور کار قرار می‌گیرد. به گزارش ایسنا، 
حسن نوروزی افزود: طرح مربوط به اصلاح قانون مهریه ۳۵ 

هزار زندانی را نجات می‌دهد.
    

نماینده مجلس:
 دو میلیارد مترمکعب آب 

بارش‌های اخیر سیستان هدر رفت
رئیس کمیسیون کشاورزی، 
آب ومنابع طبیعی مجلس 
شورای اسامی، گفت: پیرو 
بارندگی‌های اخیر و خسارت‌های 
سنگین نزدیک به ۲میلیارد متر 
مکعب آب را در منطقه‌ای که کمبود آب آشامیدنی وکشاورزی 
دارد از دست دادیم که این امر نیاز به برنامه‌های کوتاه مدت و 
بلند مدت دارد. به گزارش ایسنا، محمدجواد عسکری افزود: 
با اجرای طرح آبخیزداری به صورت چاه نیمه‌ها حداقل در 
۱۵منطقه جنوب این استان باعث جلوگیری از فرسایش خاک 

و هدر رفت مدیریت آب خواهد شد.
    

تهدید خاطیان چهارشنبه سوری 
از سوی رادان

فرمانده کل انتظامی کشورگفت:خط قرمز پلیس 
در چهارشنبه سوری مزاحمت و بسته شدن معابر در 
خیابان‌هاست که با آنها برخورد می‌شود. احمدرضا 
رادان افزود: کسانی که با خودرو یا خودشان این اتفاقات 
را انجام بدهند با هماهنگی که با دستگاه قضایی شده تا 
پایان تعطیلات مهمان ما خواهند بود. این در حالی است 
که در آستانه چهارشنبه سوری رئیس سازمان اورژانس 
کشور:اعلام کرد که از ابتدای اسفند ۸ فوتی و ۳۳۸ مصدوم 

حوادث چهارشنبه‌سوری داشتیم.
    

رئیس سازمان غذا و دارو:
غنی سازی آرد با ویتامین دی 

به زودی آغاز می‌شود
معاون وزیر و رئیس سازمان 
غذاودارو با بیان اینکه نان به 
عنوان قوت غالب مردم است 
و برای تامین کمبود املاح و 
ویتامین‌ها غنی سازی آن در 
دستور کار قرار دارد، از توسعه تولید نان کامل به روش 
صنعتی در کشور خبر داد. به گزارش ایلنا، سیدحیدر 
محمدی با بیان اینکه میزان مصرف نان در کشور ما ۳۷ 
درصد بیشتر از کشورهای منطقه است، افزود: هر ایرانی 
به صورت میانگین ۳۰۰ گرم نان در روز مصرف می‌کند که 
 می‌تواند بستر مناسب برای تامین انرژی، پروتئین، املاح و 

ویتامین‌ها باشد.

از گوشه و کنار 

روز جمعه ۱۸ اسفند ماه جاری، دومین آزمون مرکز وکلای قوه قضاییه از ساعت 
۱۵ در ۳۱ استان و ۵۰ شهر کشور با شرکت ۱۱۳ هزار و ۸۲۷ نفر برگزار شد.

این آزمون برای دومین بار در سال ۱۴۰۲ برگزار شد و آزمون پیشین در جمعه 
۳ شهریور برگزار شده بود.

برگزاری این آزمون در ساعت ۱۵ در حالی بود که صبح روز برگزاری آزمون، یک 
کانال تلگرامی گمنام، اقدام به انتشار سؤالات این آزمون به همراه پاسخ تمام سؤالات 
کرده بود. بر اساس گزارش تسنیم بعد از آزمون تعدادی از داوطلبان در تماس با این 
خبرگزاری یکسان بودن سؤالات انتشاریافته در این کانال با سؤالات آزمون مرکز 

وکلا را تایید و خواستار پیگیری این موضوع شدند.

 سازمان سنجش: شایعه بود
در این باره علی صدر، معاون آزمون‌های سازمان سنجش آموزش کشور در 
گفت‌وگو با ایلنا این خبر را رد کرد و گفت: افراد نباید به شایعات فضای مجازی اعتماد 
کنند. خیال داوطلبان آزمون‌ها باید راحت باشد. همه موارد را تحت نظر داریم. در 
آزمون وکالت اخیز نیز هیچ مشکلی پیش نیامده و آزمون در صحت و سلامت برگزار 

شده است. 
معاون آزمون‌های سازمان سنجش آموزش کشور تصریح کرد: داوطلبان اگر فکر 
می‌کنند موارد مشکوکی وجود دارد، می‌توانند به سازمان سنجش آموزش کشور 
گزارش دهند. ما همیشه از این دست مسائل استقبال می‌کنیم و اصلا بخشی از کار 
ما همین ارتباطات مردمی است و بازخوردهایی که به ما داده می‌شود را مورد استفاده 
قرار می‌دهیم و اگر لازم باشد مطالعاتی روی مسئله‌ای صورت بگیرد، حتما این کار 

را خواهیم کرد.  وی با بیان اینکه امنیت آزمون نه تنها برای آزمون استخدامی بلکه 
برای سایر آزمون‌هایی که از سوی سازمان سنجش برگزار می‌شود نیز حایز اهمیت 
زیادی است، عنوان کرد: برای ما نوع آزمون فرقی نمی‌کند. هر آزمونی که سازمان 
سنجش برگزار می‌کند؛ چه آزمون صلاحیت حرفه‌ای باشد، چه آزمون استخدامی 
و چه آزمون‌های سراسری، هیچ کدام برای ما فرقی ندارد. در تمام این آزمون‌ها باید 

امنیت در تمام مراحل آزمون فراهم باشد. 
در همین راستا مرکز وکلا، کارشناسان رسمی و مشاوران خانواده قوه قضاییه 
در رابطه با شایعه لو رفتن سوالات آزمون وکالتِ صادر کرد. در این اطلاعیه آمده 
است:»نظر به برگزاری آزمون وکالت ۱۸ اسفند ماه سال ۱۴۰۲ در رابطه با طرح 
ادعایی از سوی برخی کانال‌های تلگرامی غیررسمی مبنی‌بر انتشار سوالات آزمون 
مذکور اعلام می‌دارد، با توجه به شائبه‌های مطرح شده در فضای مجازی، به منظور 
احقاق حقوق شرکت کنندگان محترم آزمون و تنویر افکار عمومی، درخواست 
بررسی ادعای مطرح شده به مسئولان ذی صلاح ارسال شده است و ان‌شاءالله نتیجه 
و گزارش این اقدام متعاقباً از سوی روابط عمومی مرکز به استحضار داوطلبان گرامی 
خواهد رسید. هرگونه اخبار و اطلاعیه رسمی مرکز، تنها از طریق روابط عمومی و 

ارتباطات مردمی قابل پیگیری است.

دستورات اژه‌ای درباره بررسی موضوع
رئیس قوه قضاییه گفت: کلیه بخش‌های ذیربط در دستگاه قضایی از جمله 
»مرکز حفاظت و اطلاعات«، »دادستانی تهران« و »مرکز وکلا« دستور می‌دهم 
که در رابطه با موضوع لو رفتن سؤالات آزمون وکالت، پیگیری‌ها و بررسی‌های 

 کامل و جامع را انجام دهند و هر فردی در این قضیه مقصر بوده را شناسایی و 
مورد تعقیب قرار دهند.

به گزارش مهر، غلامرضا محسنی اژه‌ای افزود: ابتدا باید توجه داشت که مسؤولیت 
برگزاری این آزمون با سازمان سنجش بوده است و »مرکز وکلا، کارشناسان رسمی 
و مشاوران خانواده قوه قضائیه« در این خصوص مسئولیتی نداشته است؛ با این حال، 
به کلیه بخش‌های ذیربط در دستگاه قضائی از جمله »مرکز حفاظت و اطلاعات«، 
»دادستانی تهران« و »مرکز وکلا« دستور می‌دهم که در رابطه با این موضوع، 
پیگیری‌ها و بررسی‌های کامل و جامع را انجام دهند و هر فردی در این قضیه مقصر 
بوده را شناسایی و مورد تعقیب قرار دهند و با هماهنگی و همکاری »مرکز رسانه قوه 
قضائیه«، موضوعِ مورد اشاره را به صورت واضح و روشن برای مردم تبیین کنند و 
اجازه ندهند این مقوله در جامعه مبهم بماند چرا که به اعتماد مردم لطمه می‌زند؛ 
در این قضیه به صورت دقیق باید روشن شود که افشای سوالات در چه سطح و چه 
حدی بوده است و چه کسانی تقصیر و یا قصور داشته‌اند؛ در این زمینه نباید حقی 

از کسی ضایع شود.

ادامه ابهامات در خصوص لو رفتن سؤالات آزمون وکالت مرکز

سازمان سنجش تکذیب و رئیس قوه‌قضائیه دستور پیگیری داد

گزارش

قدرت پاسپورت ایران چند پله مانده به قعر جدول جهانی است 

ما و حرکت در مسیر دورتر شدن از استانداردها!

سعیده علیپور


